

奋进新征程 建功新时代 · 非凡十年

# 吉林：加快推动全面振兴、全方位振兴

据新华社长春7月16日电 党的十八大以来，习近平总书记三次到吉林考察、在2015年全国两会期间参加吉林代表团审议，就粮食安全、生态保护、制造业发展等作出重要指示，强调坚持新发展理念深入实施东北振兴战略，加快推动新时代吉林全面振兴、全方位振兴。

吉林干部群众牢记习近平总书记殷殷嘱托，扎实推进农业现代化，粮食生产能力稳步提升；着力抓住生态资源优势推进生态保护，让绿水青山焕发新活力；依托老工业基地优势发展战略性新兴产业，推进工业制造业转型升级。吉林加快推动全面振兴、全方位振兴，务实奋进，势头昂扬。

## 加快建设现代农业

2015年7月，习近平总书记在吉林调研时指出，要“加快建设现代农业”“走出一条集约、高效、安全、持续的现代农业发展道路”。

争当现代农业建设排头兵，全力推进黑土地保护，推进“藏粮于地、藏粮于技”，10年间，吉林发挥农业大省优势，不断增强粮食生产能力，连续9年粮食年产量超过700亿斤，粮食商品率、粮食调出量多年居全国前列。2021年全省粮食总产量首次突破800亿斤，位居全国第五，相比2012年增加超过20%。

吉林省65%以上的耕地是黑土地，80%以上的粮食产自黑土地。近年来，吉林全力推广保护性耕作，广泛运用新技术涵养土壤肥力，保护性耕作实施面积连续多年每年新增1000万亩以上。

高标准农田建设快速铺开；产粮大县全面推广测土配方施肥；“科技特派员”奔赴田间地头对接专业合作社，因地制宜种好粮；粮食生产全程机械化作业、金融、保险、仓储等要素发挥重要作用……

如今，吉林全省高标准农田面积从2012年的不足500万亩，增长至2021年的超过4000万亩。主要农作物基本实现

测土施肥、绿色防控、飞防作业全覆盖，综合机械化水平超过91%。2021年，梨树示范基地玉米亩产达到1077公斤，创东北地区高产纪录。

在吉林市昌邑区大荒地村，现代农业生产方式让农活变得“轻松”起来。田地里，传感器自动感应光照、温度；大屏幕上，稻苗长势、气象信息、水肥数据一目了然；直播田间，村里主播热情推介，快递发往全国。

从分散经营到集约发展，从单纯种粮到多产融合，希望的田野上，专业合作社、家庭农场等新型农业经营主体正在成为培育现代农业的“主力军”。10年间，全省专业合作社数量翻了一番，增至10万余个，农业龙头企业不断延伸产业链条，为农村发展带来源源活力。

## 坚持绿色发展

东部长白山林海茫茫，虎豹栖息其中；中部沃野千里，粮食连年丰产；西部湖泡湿地星罗棋布，水鸟种群多样……近5年，吉林省空气质量优良天数比例从82%提高到94%，优良水体比例从68.8%提高到76.6%。

2018年9月，习近平总书记在查干湖考察时强调，良好生态环境是东北地区经济社会发展的宝贵资源，也是振兴东北的一个优势。要把保护生态环境摆在优先位置，坚持绿色发展。

10年来，吉林全力推进建设生态强省，实施秸秆全域禁烧提升空气质量，开展山水林田湖草生态保护修复试点，实施“河湖连通”恢复湿地，努力让天更蓝、山更绿、水更清，生态环境更美好。

2015年开始，吉林重点国有林区全面停止商业性采伐，转而开启林区涵养、裸露山体修复等工程，9400多万亩天然林得以休养生息。

10年前，曾有专家警示：野生东北虎很可能在中国绝迹。但如今，数据显示东

北虎豹国家公园内的野生东北虎数量增长至50只。

盛夏时节，查干湖畔片片翠绿，引得众多游人驻足拍照。当地系统性推进湖区环境保护，大湖重焕活力。出入有美景，收入有提升，群众是实实在在的受益者。“游客多了，收入高了，心里美了。”查干湖老关东渔庄老板娘尚影说。

查干湖所在的吉林西部，气候干旱少雨。2013年，吉林在这一区域实施“河湖连通”工程，统筹规划利用自然水系、兴修水利工程，把嫩江、洮儿河、霍林河等汛期时的洪水存蓄到天然湖泊、湿地中。原本干涸的流域，源源不断地涌来活水，3000多平方公里湿地得到恢复和改善。

绿水青山就是金山银山，冰天雪地也是金山银山。吉林依托生态优势发展冰雪经济，吸引滑雪场、冰雪度假区等高质量投资项目落户。在松花湖滑雪度假区，每逢雪季，来自省外的游客占比超过一半以上。雪场边上的吉林市丰满区孟家村，许多村民开饭馆、办农家乐，依托冰雪资源步入小康生活。村里60多位年轻人考取了滑雪教练资格，雪季担任滑雪教练，月收入超过万元。

越来越多外地游客前来赏冰戏雪，吉林冰雪旅游接待人数持续增长，虎年春节假期，全省接待国内游客超过930万人次，同比增长13.9%，实现国内旅游收入近84亿元，同比增长12.4%。

## 大力发展战略性新兴产业

曾生产出新中国第一台轿车、第一列地铁的吉林，10年来扎根工业制造业优势，实施创新驱动，加快推进老工业基地转型升级。

2020年7月，习近平总书记在吉林考察时强调，当今世界制造业竞争激烈，要抢抓机遇，大力发展战略性新兴产业，实现弯道超车。

如今的吉林，新能源汽车、新能源装

备、卫星及应用等新兴产业蓬勃发展，为振兴注入新动能。

走在长春街头，不时能看到红旗新能源车可更换出租车穿梭而过，换电站也越来越多了。这是吉林大力推广新能源汽车的切实举措，也能为高寒地区新能源汽车性能检测提供试验样本。

汽车是吉林的“名片”，近年来，吉林依托制造业优势，着力推进关键技术研发，汽车产业变得更大、更新、更绿。从一度销量不足5000台，到2021年销量突破30万辆，涵盖新能源等多种车型的“红旗”，4年间销量增长63倍。

红旗新能源汽车基地、比亚迪动力电池项目、玲珑轮胎长春工厂……吉林大地上，一个新能源汽车产业集群孕育成形。2021年，吉林新能源汽车制造业工业总产值同比增长1.6倍，新能源汽车产量同比增长1.4倍。

吉林大力吸引“新项目”“绿项目”落户，与既有产业配套，为高质量发展蓄能。如今，吉林新能源发电装机突破1200万千瓦，在建及并网项目容量相当于过去10年总和，采取新能源直供园区用电的“绿电”园区吸引众多企业落户。

往返各大赛区的“复兴号”智能动车组、自主研发的国产雪车，这些“吉林制造”在北京冬奥会期间收获好评。10年来，吉林抓住制造业优势，努力突破关键技术，先后形成轨道客车制造、高性能纤维及复合材料、卫星及应用、生物医药等新兴产业集群，孕育出高速列车、碳纤维、遥感卫星等尖端产品。今年5月，“吉林一号”卫星又一次升空，如今“吉林一号”星座在轨卫星已达54颗，是我国目前最大的商业遥感卫星星座。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，吉林立足国家战略、依托既有优势，瞄准高质量发展，不断开创吉林各项事业发展新局面，在新时代吉林振兴中实现新突破、创造新业绩。

## 我国成功发射 四维03/04卫星

据新华社太原7月16日电 7月16日6时57分，我国在太原卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭，成功将四维03/04两颗卫星发射升空。卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

这两颗卫星主要为国土调查、地理测绘、自然灾害监测、城市规划等领域，以及实景三维、城市安全、数字流域、金融农业等新兴市场提供商业遥感服务。这次任务是长征系列运载火箭第427次飞行。

## 同心协力砥砺前行 共同建设美好新疆

上接A01版

中国铁路乌鲁木齐局集团有限公司乌鲁木齐货运中心乌鲁木齐营业部货运员热比亚·铁木尔说：“习近平总书记的嘱托使我们一线工作者更有使命感，激励我们更加积极投入‘一带一路’建设当中，提升责任意识，增强业务本领，确保中欧班列发运工作安全、高效。”

新疆国际陆港(集团)有限责任公司党委书记、董事长马春雷表示，企业将贯彻习近平总书记在考察时提出的重要要求，在产业发展、特色资源加工、扩大进出口等方面持续发力，在推进打造市场化、法治化、国际化的营商环境方面下更大功夫，为推进丝绸之路经济带核心区建设贡献力量。

## 强基层办实事 大力弘扬兵团精神

社区工作连着千家万户。习近平总书记强调，要充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用，把工作重心下沉，紧贴各族居民所思所想所盼，帮助大家办好事实事、办实事、解难题，促进各族群众手足相亲、守望相助，共建美好家园、共创美好未来。

吐鲁番市高昌区亚尔镇新城社区新城西门村村干部克力比乡·牙生说，这几年为了推进乡村振兴，村里面不断拓展二、三产业，打造了石榴文化广场、石榴夜市，更好满足老百姓的物质和文化需求，也解决了当地百姓的就业问题。接下来，她和同事将按照习近平总书记重要指示精神，通过面对面了解群众诉求、着力解决老百姓的难

事，提升老百姓的满意度。

阿克苏地区阿克苏市祥和里小区是阿克苏市首批改造的老旧小区之一。如今，小区旧貌换新颜，基础设施完善、环境优美、生活便利，各族群众满意度大幅提升。社区居民吐里萨汗·伊敏说，习近平总书记时刻关心着我们新疆各族儿女，新疆快速发展。老旧小区改造以来，居住的环境有了很大的改观，生活在这里，获得感更足，未来的新疆将更加美好。

在新疆兵团军垦博物馆，习近平总书记指出，兵团人铸就的热爱祖国、无私奉献、艰苦创业、开拓进取的兵团精神，是中国共产党人精神谱系的重要组成部分，要用好这些宝贵财富。

“习近平总书记的肯定，让我们深切感受到扎根兵团使命如山，责任重大。”新疆消防救援总队石河子市南子午路消防救援站政治指导员丁亚丽表示，将深深植根在兵团这片热土，自觉将老一辈兵团人的崇高精神和价值追求代代传承，用不懈的奋斗、执着的坚守，继续书写扎根兵团、奉献边疆的青春故事。

新时代，兵团发挥了安定固疆稳定器、凝聚各族群众大熔炉、发展先进生产力和先进文化示范区的重要作用。

八师一四三团农一连指导员张备战说，今后将进一步牢固树立“兵地一盘棋”思想，坚持兵地一家亲、兵地心连心，做好兵地融合、民族团结，不辜负习近平总书记的殷殷嘱托。

## “双奥场馆”首都体育馆对外开放

据新华社北京7月16日电 “双奥场馆”首都体育馆经全面修整，16日正式对外开放。开放首日举行了冠军讲堂、冰雪大篷车体验等活动，吸引千余人参加。

首都体育馆曾多次承办重大赛事，是2008年北京奥运会排球比赛、2022年北京冬奥会短道速滑和花样滑冰比赛场馆。本次开放是“国家队公益服务计划”的具体落实，旨在搭建奥运冠军与大众间的沟通桥梁，履行首体作为中国冰雪运动大本营的社会责任，并为8月初首体体育公园的全面开放预热。

当日，北京冬奥会花样滑冰双人滑冠军隋文静、韩聪开设冠军讲堂，向小朋友们现场教授技艺。隋文静还特意编排了一段节目，带领大家进入尾声阶段表演。冬奥冠军给小朋友授课是什么感

觉?“紧张”。第一次当老师，隋文静准备了两周，前一晚甚至没睡好。但小朋友们的热情感染了她，她说这是“一个互相学习的过程，(他们的表现)让我更加热爱这片冰场”。

韩聪则说，推广冰雪运动是一种使命和义务，“希望越来越多的小朋友通过我们分享的知识尽快成长，少走弯路”。

冠军讲堂结束后，大众开启上冰体验。其中既有相对专业的滑冰好手，也有“蹒跚学步”的“新生力量”。北京市民韩颖与孩子一同上冰，她惊呼：“首体比我小时候好太多了！时隔这么多年再一次来，进场的时候感觉很震撼。”

首体北大厅还设有中国冰雪大篷车展，民众可体验旱地冰壶、速滑训练板、越野滑雪训练机、桌上冰球等项目。



经过全面修整，“双奥场馆”首都体育馆正式对外开放。新华社发

紧接A01版

三要扩大有效投资。持续加大基础设施投资和工业投资力度，发挥好专项债的撬动作用，用好国家政策性金融工具，加快重大基础设施项目建设，尽快形成更多实物工作量。四要推动消费恢复。加大城市宣传推介力度，举办汽车、家居、家电等专题促销活动，持续激发大宗商品市场消费潜力，稳步推进餐饮、文旅、房地产等市场回暖。五要稳住外贸外资。抢抓RCEP机遇，加大对外贸外贸支持力度，畅通贸易通道，大力引入外资，积极吸引优质外资项目。六要促进财政增收。全面落实组合式税费支持政策，进一步优化调整支出结构，

带头过紧日子、苦日子。七要确保就业稳定。认真落实好各项援企稳岗政策，强化供需对接，大力实施以工代赈，多措并举推动“留人在京”。

吴晓晖要求，要统筹发展和安全，以“时时放心不下”的责任感扎实做好防风险、保安全、护稳定各项工作。要按照国家第九版新冠肺炎疫情防控方案的要求，科学精准做好疫情防控各项工作，防范化解金融、房地产等领域风险，抓好粮食和能源安全保障，扎实做好防汛防风工作，坚决防范遏制各类生产安全事故发生，努力为社会发展创造良好环境。

市领导刘杰、郑晓毅、曹阳、周佩珊、林健生、汤惠红参加会议。

## 哈啰打车

# 要打车、选哈啰！

# 扫码即减8元！

## 更有折扣大礼包



乘客打车请扫我

领券出行，低至0元起



扫码注册哈啰司机

加入哈啰打车

司机热线:18033110300

YISHI · SHENGMING · GONGGAO

## 遗失·声明·公告

3502688

各地服务电话：  
 江门：3502688  
 新会：6780499  
 台山：5516622  
 开平：2229100  
 鹤山：8830622  
 恩平：7728182

■汪锦澄遗失《出生医学证明》，父亲：汪业军，母亲：唐玛莉，出生证编号：R441252093，特此声明。

■唐可馨遗失《出生医学证明》，父亲：汪业军，母亲：唐玛莉，出生证编号：P441791198，特此声明。

装饰装修

长顺装潢部

承接铝窗、纱窗、防盗网等，手工专业。13005891086 徐生

饮食娱乐

江门日报水店

昆仑山泉

18元/桶 买10桶送2桶

华山泉

20元/桶 买10送1

一品怡

20元/桶 买10送1

电话：3517777 3555666  
6780701 6780702

## 市区旺街200个灯箱广告位招租

每个5平方米 50个起租

招租电话：13902886183